
 
 

ATA DA REUNIÃO – COMSUC/JF Aos dez dias do mês de junho de 2021, às nove horas, 

reunidos por videoconferência, em cumprimento às normas sanitárias vigentes, deu-se 

início à reunião ordinária do mês de junho do Conselho  Municipal de Segurança Urbana e 

Cidadania. Fernando Tadeu David – Titular (SESUC), abriu a reunião e deu boas vindas 

aos participantes  ao que Letícia Fonseca Paiva Delgado – Suplente (SESUC), realizou a 

chamada e foi registrada a presença dos seguintes conselheiros: Renata Lutiene da Silva  - 

Suplente (Secretaria de Mobilidade Urbana); Luciane Andréia de Toledo - Suplente 

(Guarda Municipal); Daniel da Silva Ferreira – Suplente (Polícia Federal);  Wharley Dumas 

Gonçalves- Titular (Polícia Rodoviária Federal); Dr. Sergio Lamas – Representando a  

Polícia Civil; Antônio José Ferreira Honório – Suplente (Secretaria de Assistência Social); 

Tenente Camila Fernandes representando a Polícia Militar; Acácio Tristão Gouveia – 

Titular (Corpo de Bombeiro Militar); Fábio Luiz Martins Macedo de Paula- Suplente (Polícia 

Penal); Soraya Guedes (Ministério Público); Ruben Resende Soares de Oliveira - Titular 

(Defensoria Pública); Dr. Ivandro Edmundo Rachel de Castro - Suplente (OAB/JF); Sheila 

Mara Dianim Melo (Instituto Elo); Michelle de Fátima Vieira Leal- Titular (Coletivo Maria 

Maria); Pablino Colen Martins (Associação dos Guardas Municipais de Juiz de Fora); 

Murilo Halfeld Clark – Titular (Associação dos Agentes de Trânsito de Juiz de Fora); 

Fernanda de Almeida Delgado - Titular (Associação Pró-Melhoramento do Bairro Ipiranga); 

Paulo Cézar de Oliveira- Titular (Instituto Educação e Cidadania); Ricardo Bedendo - 

Titular (Núcleo de Estudos de Violência e Direitos Humanos da UFJF); Deo Pimenta Dutra 

– Titular (Faculdade Doctum); Rita de Cassia Guimarães Pipa- Titular (Sociedade Pró-

Melhoramento do Bairro Alto dos Passos); Marília de Lourdes Dias Teixeira – Suplente 

(União Juizforana de Associações Comunitárias de Bairros e Distritos); Ana Maria 

Mezonato – Suplente (Consep – Sul); Waldir Francisco de Andrade- Titular (Associação de 

Moradores e Comerciantes do Bairro Poço Rico). Ressalte-se que os membros 

representantes da Secretaria de Educação justificaram ausência, em razão de estarem 

dando suporte à vacinação dos profissionais da área. Após os registros, foi computado 

quórum satisfatório para a realização da reunião. O Secretário Fernando Tadeu David, iniciou, 

ressaltando a importância e legitimidade do Conselho, destacando o bem sucedido processo de 

vacinação das Forças de Segurança. Citou a necessidade de aprovação da ata da última reunião que 

ocorreu em 13 de maio de 2021,ao que os membros a aprovaram por unanimidade, via chat. Em 

seguida, passou a fala para que Letícia Delgado conduzisse a reunião. Letícia agradeceu  a disposição 

da Polícia Militar em apresentar e dividir dados com o Conselho e a sociedade civil representada. 

Tenente Camila tomou a palavra, iniciou agradecendo a oportunidade e citando as demonstrações 



 
comemorativas, especialmente no que se refere aos quarenta anos da mulher na Polícia Militar, 

ademais apresentou o funcionamento e divisão das unidades  da Polícia Militar, bem como a forma de  

atuação diária da corporação no Município. Finalizada a apresentação, Letícia Delgado solicitou a 

confirmação pela Tentente sobre a informação estatística do período de abril a maio sem registros e  

homicídio no município e agradeceu a apresentação. O Secretário Tadeu David, agradeceu o 

compartilhamento das informações trazidas pela Tenente Camila e saudou o Dr. Gustavo Adelio 

(Polícia Civil), que entrou na reunião no momento. A Conselheira Sheila Dianim (Instituto Elo), 

considerou  a relevância  da parceria com a Polícia Militar, ressaltou que a redução de homicídios em 

regiões pontuais da cidade. Citou a produtividade da reunião interinstitucional de intervenção 

estratégica, que ocorre mensalmente na cidade, bem como agradeceu a Prefeitura e a Polícia Civil. O 

Conselheiro Ruben Resende (Defensoria Pública) questionou se há publicização dos dados da Polícia 

Militar, ao que a Tenente Camila esclareceu que os cidadãos podem requerer formalmente acesso aos 

dados aos quais tenha interesse. Inclusive, salientou que há disponibilidade online de acesso aos 

dados de REDS para os interessados consultarem, desde que esteja em nome próprio. Senhora  Ana 

Maria (Consep-Sul) agradeceu pela apresentação da Tenente Camila Fernandes, citou que desde o 

ano de 2018, quando foi alocada a base comunitária da Polícia Militar, percebeu  a aproximação da 

comunidade com a Polícia Militar e ressaltou que se não houver  projetos para prevenção da 

criminalidade, a atuação da Polícia Militar será estritamente repressiva. Letícia Delgado agradeceu  a 

fala da senhora  Ana Maria. Paulo Alexandre pediu a palavra, questionou sobre a falta de informações 

da Polícia Militar para com a comunidade do bairro onde reside, visto que anteriormente, havia uma 

comunicação direta, ao que a Tentente Camila esclareceu os remanejamentos nas ações em virtude 

da pandemia, mas agradeceu a manifestação do Conselheiro e se comprometeu a passar a 

informação para o comando, a fim de contata-lo posteriormente. A Conselheira Cassinha parabenizou 

a Tenente pela apresentação e citou a rede de vizinhos e base da Polícia Militar no Alto dos Passos,  

tecendo considerações sobre a relevância desses instrumentos junto à sociedade. Ressaltou, ainda,  a 

importância da comunicação efetiva com a comunidade, e questionou se existe algum vídeo 

comunicativo sobre as atuações da corporação na cidade. Letícia Delgado destacou a informação 

sobre o período entre 24/04/21 e 23/05/21 não ter havido nenhum registro de homicídio em Juiz de 

Fora. Destacou a relevância do programa “Olho Vivo” e a preocupação em otimizar os recursos e 

ampliar  rede de viodemonitoramento, concluindo o quanto é importante essas parcerias intersetoriais. 

Fez uma provocativa ao Daniel Ferreira (Polícia Federal) sobre a notícia do porte de arma em Juiz de 

Fora. Paulo Alexandre questionou sobre a possibilidade de estreitamento de contato entre a 

comunidade e as forças de segurança, por meio de visitação com as crianças. Letícia Delgado seguiu 

com a pauta do PPA – Participativo Popular, explanando a respeito das propostas para demandas que 

possam compor o PPA e sobre a forma de dar voz às Associações e Instituições que não participam 



 
do Conselho para que sejam provocadas e encaminhem projetos, no âmbito da Segurança Pública,  

após essa dinâmica, a SESUC deverá organizar as demandas para avaliação junto ao COMSUC e 

posterior realização de um Fórum para as apresentações das propostas que forem viabilizadas. A 

Conselheira ressaltou, ainda,  o quanto é importante a transversalidade e intersetorialidade. Finalizou 

informando que o link do formulário emitido pela Secretaria de Planejamento será enviado por e-mail a 

todos os conselheiros, a fim de encaminhamento de demandas direcionadas para essa Secretaria. O 

Conselheiro Pablino se manifestou, prontificando-se a ajudar com dados. Houve alguns debates sobre 

o Plano Municipal e a necessidade de agilizar sua aprovação na Câmara Municipal. A Conselheira 

Cassinha ressaltou a importância de articulação no órgão para pautar o assunto, bem como considerou 

desnecessária audiência pública. Tenente Camila agradeceu ao Ministério Público, na pessoa da 

Conselheira, Dra. Soraya Guedes, bem como as demais Forças de Segurança. Citou que junto à 

Academia da Polícia Militar há diversas doutrinas que são disponibilizadas na forma digital a quem 

possa interessar. A Conselheira Suplente da Secretaria de Mobilidade Urbana, Renata Lutiene 

mencionou sobre a reestruturação da Secretaria e sobre a necessidade de novas indicações de 

membros para o Conselho, ao que Letícia Delgado esclareceu que ela deve requerer ao Gestor da 

Pasta que tome as providências de comunicação formal ao COMSUC apresentando as substituições, 

se for o caso. Nada mais havendo a tratar, Letícia Delgado encerrou a reunião às onze horas 

e sete minutos. 

 


